AHaJINTHYECKAs] TeOMeTPHs HA IJIOCKOCTH . Y paBHeHHe NMPSIMOii
1. O0mee ypaBHeHue NPAMON HA MJIOCKOCTH.

Kak u3BecTHO, jr00asi TOUKAa Ha IJIOCKOCTH OINPEIEISeTCs [BYMsl KOOPIMHATAMH B KaKOi- JIMOO
cucteme koopauHat. CHCTEMbI KOOPAMHAT MOTYT OBITh PAa3IHYHBIMH B 3aBUCHMOCTH OT BbIOOpa
0a3uca 1 Hayaja KOOPHHAT.

OmnpeneneHue. YpaBHeHHWeM JIMHMHM  Ha3biBacTcs coorHomenue Yy = f(X) mexmy
KOOPJIMHATAMHU TOYEK, COCTABIIAIOIINX ITY JTHHHUIO.

OTMmeTHM, 4TO YpaBHEHHE JIMHUU MOXET OBITh BBIPAXKEHO MapaMEeTPUUYECKUM CIIOCOOOM, TO
€CThb Ka)KJ1asl KOOpANHATA KaXXA0M TOUKU BBIPAaXKaeTcs Yepe3 HEKOTOPbI He3aBUCUMBIN nTapaMeTp t.

XapakTepHbIil IpUMEpP — TPACKTOPHS JBUXKYIIEHCs Touku. B 3TOM ciyyae ponb mapamerpa
UTPaeT BpPEMs.

Onpenesenue. Jlrobas mpsMas Ha MJIOCKOCTH MOXET OBITh 3aJaHa YpPaBHEHHEM IEPBOTO
nopsiika

Ax +By+ C=0,
TIpHYEM MOCTOSIHHBIE A, B He paBHbI HYJIIO OTHOBPEMEHHO, T.€. A? + B2 # 0. DT0 ypaBHeHUE NepBOro
HOpsZKa HA3bIBAIOT OOIIMM YpaBHEHHEM MPSMOIi.

B 3aBucumMocTu ot 3HaueHu# moctossHHBIX A,B 1 C BO3MOKHBI CIIEYIOIINE YACTHBIC CITyYau:
C=0,A =0, B #0— npsamas npoxoIuT 4epe3 Ha4yajao KOOPAUHAT
A=0,B=0,C=0{By+ C=0}- npsimas mapamiensHa ocu Ox
- B=0,A#0,C#0{Ax+C =0} - npsamas napamieiapaa ocu Oy
B =0, A # 0 — nmpsimast coBnazaer ¢ oceio Oy
A =0, B # 0 — npsmas coBnaznaer ¢ ocbto Ox

YpaBHeHHe HpﬂMOI\/’I MOJKET OBITh MNpeaACTaBJICHO B pa3JIMYHOM BHUIC B 3aBUCUMOCTH OT KaKHUX
— 1100 3aJaHHbIX Ha4YaJIbHBIX YCHOBHﬁ.

2. YpaBHeHHe NPSAMOii IO TOYKE U BEKTOPY HOPMAJIH.

Onpenenenune. B nexkapToBoi NpsMOYTOJIBHON CHCTEME KOOPAUHAT BEKTOP C KOMIIOHEHTAMHU
(A, B) nepniengukynapeH npsaMoi , 3ajaHHoi ypaBHeHueM Ax + By + C = 0.

[Tpumep. Haiitu ypaBHeHue npsmMoii, mpoxosuiei yepes3 Touky A(l, 2) neprneHAUKYISIPHO
BekTopy 7 (3, -1).

CocraBum npu A =3 u B = -1 ypaBHenue npsmoii: 3x —y + C = 0. /Ing HaxoxaeHus kodppuimenra
C nmozcTaBUM B NOJy4YEHHOE BBIPAKEHNE KOOPIMHATHI 3alaHHOM TOUKH A.

[Tonmywyaem: 3 —2 + C =0, cnenoBarenbHo C = -1.

Hroro: nuckomoe ypasuenue: 3x —y—1=0.

3. YpaBHeHuUe NpAMOii, NPOXoAsileil Yepe3 ABe TOUKH.



[Tycth B mpocTpaHCcTBe 3a7anbl B¢ Touku Mi(X1, Y1, Z1) u Ma(X2, Y2, Z2), Toraa ypaBHEHHE
MPSIMOH, TIPOXOIAIIEH Yepe3 3TH TOUKH:
X=X Y= zZ—2Z

Xo =X Vo=V Z, 73

Eciu kakoif- nub0 w©3 3HaMeHaTeled paBeH HYJIO, CleIyeT MPUPaBHATh HYIIO
COOTBETCTBYIOLUI YUCIIUTED.
Ha niockocTH 3aniMcaHHOE BBIILIE YPABHEHUE IPSIMOM YIIPOILLIAETCS:
Yo~ N
y=—=n"n= (x—x,)

Xy =X
€CIIN X1# X2 U X = X1, €CIUX] = X2.

I[p06b y2 _yl =
Xy, =X

k HaspIBaeTCs yriioBbIM K03 (pUIHEHTOM TPSMOH.

[Tpumep. Haiitu ypaBHeHue npsaMoit, mpoxoasiieit uepe3 Touku A(1, 2) u B(3, 4).

ITpuMeHss 3anMcaHHYIO BbILIE (GOPMYITY, IOTyYaeM:

4-2
-2= x—1
Y 3"
y—2=x-1
x—y+1=0

4. YpaBHeHHe NPSAMOii IO TOYKE U YIII0BOMY KO3 PHULHEHTY.

Ecnu o6mee ypaBHenue npsimoit Ax + By + C = 0 npuBectu K BULy:

——Ax—C
7 B A
A C
U 0003HAUYUTh — 2 =k; — 2 =b; me. y=kx+b, TO NONy4eHHOE YpaBHEHHE Ha3bIBACTCS

YPaBHEHHEM HPSIMOii ¢ YIJI0BbIM K03 dunueHToM K.

5. YpaBHeHue npsiMoii 110 TOUYKE U HANPABJSIOLIEMY BEKTOPY.

[To anamoruu ¢ MyHKTOM, pacCMaTpUBAIOIIUM ypaBHEHHUE MPSIMON uepe3 BEKTOp HOpMalu
MO>KHO BBECTH 33JaHHE MIPSIMON Yepe3 TOUKY U HAMPABJISAIOLINI BEKTOP IPSIMOM.

Onpenenenne. Kaxaplii HeHyneBol BekTtop d (o1, 0©2), KOMIOHEHTHI KOTOPOTO

YIOBJIETBOPSIOT yCIIOBUIO A1 + Boz = 0 HazpiBaeTcsi HANPaBIISAIOMIAM BEKTOPOM TIPSIMOMA
Ax+By+C=0.

[Tpumep. Haiitn ypaBHeHHE mpsiMOil ¢ HampasistonM BekTopoM d (1, -1) u npoxopsiiei
gyepes Touky A(1, 2).

YpaBHeHHEe UCKOMOI mpsiMoii Oynem uckaTh B Bujae: AX + By + C = 0. B cooTBeTcTBUM C
ornpezaeneHueM, Ko3QGUIMEHTHI T0JKHBI YIOBIETBOPSIThH YCIOBUAM:
1.A+(-1)-B=0,T.e. A=B.



Torpa ypaBHenue npsamoii umeet Bua: AX + Ay +C=0, mmu X +y + C/A=0.

mpu X = 1, y =2 nonmygaem C/A = -3, T.e. HICKOMOE ypaBHEHHUE:
x+y-3=0

6. YpaBHeHune npsiMoii B OTpe3Kax.

Ecnu B o0miem ypaBaenuu npsimoit Ax + By + C =0 C # 0, To, pa3aenus Ha —C, moyuum:

A B
——x——y=1nm
C C
X Yy
—+==1,rnme
a b
C C
a:——; = ——
A B

['eomerpuueckuii cMbICT KOI(PGUIMEHTOB B TOM, UYTO KOIPPHUIMEHT a SBISIETCS
KOOPAMHATON TOYKU IepecedeHus mpsiMoi ¢ ockio OX, a b — KOOpAMHATON TOYKM MepeceueHus
npsimoii ¢ ocbro Oy.

[Tpumep. 3agano obuiee ypaBHeHHE IpsaMoii X —y + 1 = 0. Haiiti ypaBHeHHEe 3TO# npsiMoi B
OTpe3Kax.

c=1,->+2=1, a=-1, b=1
11

7. HopMaJsibHOE ypaBHeHHE NIPAMOM.

Ecnu 06e wactu ypaBuenus Ax + By + C =0 pa3aenuts Ha 4nciio p ==+ , KOTOpoe

1
VA* + B’
Ha3bIBAECTCSI HOPMHUPYIOLEM MHOKHTEJIEM, TO ITOIy4UM

| xcosg + ysing - p F 0 —
HOPMaJIbHOE YpaBHEHUE MPAMOM.
3HaK + HOPMHPYIOIIEr0 MHOXKUTENS Ha/l0 BBIOMpATh Tak, 4ToOb p-C < 0.
p — JUIMHA TEPHEeHIUKYJIsIpa, OMYIIEHHOr0 W3 Hayajla KOOpJMHAT Ha MpsAMYI, a ¢ - yrod,
00pa30BaHHBIN 3TUM NEPIEHANKYISIPOM C IMOJOXKUTEIbHBIM HampaBieHnem ocu OX.

[Tpumep. ano ob1iee ypaBHeHHE MpsiMoii 12x — Sy — 65 = 0. TpebyeTcs Hanucath pa3inyHble
THIIBI YPABHEHUH 3TON IIPSIMOIA.

YPaBHEHUE 3TOM NPAMOI B OTpE3Kax:
X y

+ =1
(65/12) (-13)
ypaBHEHHE 3TOH MPsMOI ¢ yriIoBBIM K03 duiineHTom: (1emum Ha 5)

zgx—gzgx—B.
5 5 5
HOPMAaJIbHOE YPaBHEHUE IIPSIMOM:
1 1 12 .
U=——=— —x—iy—5=0; cose = 12/13; singp = -5/13; p = 5.

22 (<5 13 137 13



Crnenyer OTMETHTD, YTO HE KXY MPSIMYIO MOXHO MPEJCTaBUTh YPABHEHUEM B OTPE3KaX,
HaIpuMep, NpsAMble, apaJIICIbHBIE OCAM UM IPOXOIALIUE YePe3 Ha4YaI0 KOOPAUHAT.

[Tpumep. Ilpsimasi oTcekaeT Ha KOOPAUHATHBIX OCSAX DPABHbBIC MOJOKUTEIbHBIE OTPE3KH.
CocTaBUTh ypaBHEHHUE MPSMOW, €CIU IJIOMAJb TPEYroJbHUKA, 00OPa30BAHHOTO STUMHU OTpPE3KaMH
paBHa 8 cM2.

VYpaBHEHHUE TPSIMON KMEET BUI: *eron, a=b=1, ab/l2=8; a=4;-4.

a b
a = -4 He MOAXOIUT IO YCJIOBHIO 3a/IauH.

Wroro: > +2 =1 nmx+y—-4=0.
4 4

[Tpumep. CocTaBUTh ypaBHEHHE MPSIMOM, MPOXOJsiiel dyepe3 Touky A(-2, -3) m Hadaio
KOOp/MHAT.

YpaBHEHHE IPSAMOM UMEET BUI: Th _YTH ,rmex1= y1=0; X2=-2;y2=-3.
Xy =X Vo™ N
=0 _ y—O; x oy 3x-2y=0.
-2-0 -3-0 -2 -3

Jlist camocTosTensHOTro pereHus: COCTaBUTh YPaBHEHUS MPSMBIX, TPOXOIAIINX Yepe3 TOUKY
M(-3, -4) 1 napamIenbHBIX OCIM KOOPIUHAT.

Otet: { Xx+3=0; y+4=0}
8. B3aumHoe pacnoJiokeHne NPsiMbIX Ha MJIOCKOCTH.

Onpenesenue. Eciu 3a1ansl aBe npsimbie Y = KiX + b1, y = koX + bo, To ocTpsrii yrom mexmy
STHMHU MIPSIMBIMHU OYJIET OMPEEIATHCS KaK

_ kz _kl

too =
& N kk,

JIBe mpsimble napaienbHbl, eciau K1 = K.
JIBe mpsiMbIe TIepHeHIUKYIIApHBL, eciau K1 = -1/Ko.

Teopema. Illpawvie Ax + By + C = 0 u Aix + By + C1 = 0 napannenvusi, Ko20a
nponopyuoraivhsl kodpgpuyuenmor A1 = 1A, Bi1 = AB. Eciu ewe u C1 = AC, mo npsmsie
cosnaoarom.

KoopanHaTel TOYKH MEPECCUEHHUS IBYX MPAMBIX HAXOISATCS KaK PEIICHHE CHCTEMBI JBYX
YPaBHEHUHU.

9. YpaBHeHue NpsAMOii, NpOXoAsLIeil yepe3 JaHHYI0O TOUYKY NEpPIeHAUKYJISPHO JaHHOI
NpAMOii.

Onpenenenune. [lpsamas, npoxonsmas uepe3 TOuky Mi(X1, y1) U NEpHEHAMKYISpHas K
npsiMoit y = KX + b mpeacrasnsiercs ypaBHeHHEM:




1
Y=W :_z(x_%)

10. PaccTrosinne OT TOYKH 10 NPSIMOM.

Teopema. Eciu 3a0ana mouka M(xo, yo), mo paccmosanue oo npamou Ax + By + C =0
onpeoensaemcs KaxK

d=|Axo+BJ’o+C|_

JA* + B?

Jloka3aTejbCcTBO. [IycTh TOuka M1(X1, y1) — OCHOBaHHE MEPICHIUKYISPA, OMYIIEHHOTO U3
TOoukd M Ha 3amaHHy1o npsmyro. Toraa paccrosHue Mexay ToukaMu M u Mi:

d=(r —x,)* + (7, =3 1)
KoopaunaTsl X1 ¥ y1 MOTYT OBITh Hai/IeHBI KaK PELICHUE CUCTEMbI YPAaBHEHUH:
{Ax +By+C=0

A(y—yy)—B(x—x,)=0
Bropoe ypaBHEHHE CHUCTEMBI — 3TO YpaBHEHHE NPSIMOU, MPOXOIAIIEH Yepe3 3aJaHHyI0 TOYKy Mo
NEPIEHIUKYIIAPHO 3alaHHOM NPSMOM.
Ecnu npeobpa3zoBathk nepBoe ypaBHEHUE CUCTEMBI K BULY:
A(X —Xo) + B(y —Yo0) + AXo + Byo + C =0,

TO, pelas, NOJIy4uM:

A
X=X, :—m(AXO +By0 +C),

B
—m(/bco +By, +C)
[ToncraBnss 3Tu BhIpakeHUs B ypaBHeHue (1), Haxoqum:

g |Ax, + By, +C|

v A? + B?

TeopeMa noka3ana.

Y—=)o =

[Tpumep. OnpenenuTs yroia MeXay NpsaMbIMU: Y = -3X + 7; Yy =2X + 1.

2-(=3)
Ki=-3; ka=2 tgep = |——=|=1; ¢ =n/4
1 2 go ‘1_(_3)2 o=

ITpumep. Ilokazate, yto npsMelie 3x — S5y +7 =0 u 10x + 6y — 3 = 0 nepneHANKYJIApHBI.
Haxomum: k1 = 3/5, k2 =-5/3, kikz = -1, ciieroBatensHO, IpsiMbIe TEPICHANKYIISPHBL

[Mpumep. Hdansl Bepumubl Tpeyronbuuka A(0; 1), B(6; 5), C(12; -1). Haiitu ypaBHeHue
BBICOTBI, IPOBEICHHON 13 BepnHbI C.

x-0 y-1 x y-1
Haxoaum ypaBueHue croponsl AB: =——; —=>—:4X=6y-06;
P P 6-0 5-1" 6 4 Y




2Xx—-3y+3=0; y:§x+1.
Hckomoe ypaBHeHHE BBICOTHI HMeeT Bua: AX + By + C =0 min y = kx + b.

3 3
k = —3 Torma y = —Ex+b. T.x. BbIcOTa TpoxoAuT dYepe3 Touky C, TO ee KOOpIWHATHI

YAOBJIETBOPSIIOT JaHHOMY YPaBHEHMIO: — | = —%12 +b,otkyna b = 17. Utoro: y = —%x +17.

Otsert: 3X + 2y — 34 = 0.

JI1st caMOCTOSTEIbHOTO perieHust: J[aHbl CTOPOHBI TpeyrojbHuKa X + Y — 6 =0,
3X -5y +15=0, 5x — 3y — 14 = 0. CocTtaBUTh ypaBHEHUS €O BHICOT.
Vkazanue: CHavana cieyeT HAWTH KOOPIWMHATHI BEPIIUH TPEYrOJIbHUKA, KaK TOYEK
MePECEeUYCHUs CTOPOH, 3aTEM BOCIIOJIB30BaThCsl METOIOM, PACCMOTPEHHOM B TIPEIBIAYIIEM IIPUMEpE.
OtBet: {X—y=0;5x+3y—26=0;3x+5y—26=



